
「綜合活動領域有效教學暨多元評量示例徵選」方案格式 

一、 教學設計 

作品名稱  

適用年級 七年級 實施節數 5 節 

設計者 楠梓國中 馬雅琪、蔡蓓宜 

主題軸 □自我發展  生活經營  □社會參與  □保護自我與環境 

核心素養 生活管理 

能力指標 2-4-1妥善計劃與執行個人生活中的重要事務。 

教學目標 

1. 能表達自己的學習空間規劃與收納的情形。 

2. 能覺察自己的學習空間規劃及收納的方法，並分析其優缺點。 

3. 能依個人狀況擬定合宜的學習空間改造計劃並嘗試執行。 

4. 能執行個人擬定的學習空間改造計劃，並評估與調整。 

教學理念 

    透過課程引導學生能藉由活動觀察他人的座位並提出建議，進

而分享個人在學校與家中學習空間收納的情形。透過學習空間問題

解決以及收納技巧的學習，反思個人的學習空間如何改造能更增進

學習效果，並依照個人的狀況擬定合宜的改造計畫於寒假時實踐，

進而評估改造計畫執行的成效（自評與他評），並能思考調整計畫與

再執行的方法。 

教學資源 影片「我們這一家-媽媽填補空間篇」 

教學法 活動體驗、影片教學 

教學活動 時間 教學資源 評量 

第一、二節： 

【活動一】小蝸牛的窩 

1. 學習空間整理與同儕檢視：請同學簡單

整理自己的座位後換到同學的座位上，

並檢視該座位的空間規劃並給予建議與

回饋（以便利貼貼在該位同學桌上），再

回歸自己座位。  

2. 學生口頭分享自己學習空間規劃與收納

的方式並寫在學習單上，教師分享「促

進學習效果」的六項空間特徵。 
 固定的讀書地點（情境法）。 

 適合自己身材及硬材質的椅子。 

 空氣流通，光線充足。 

 沒有噪音干擾。 

 有隱密性，能與外界隔離。 

 書桌上備齊所需用品，去除雜物。 

 

3. 學生根據特徵要點以及同學建議予以統
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整為個人想法，進行再一次整理，並分

析個人整理方式及優缺點，並與剛剛坐

在自己座位上的同學分享與交流。 

 

第三、四節： 

【活動二】不一樣的學習空間 

1. 學習空間情境研討與解決策略：透過不

同情境（如：沒有個人學習空間）進行

發現「可能的問題」與「解決策略」之

分組研討，並小組分享與回饋。 

(1) 情境問題： 

 小玉擁有自己的房間 

 小丸子和姊姊共用同一個房間。 

 大雄家中並無適當的書桌，必須借

用客廳的桌子當書桌。 

 宜靜幾乎沒有自己的時間，回家後

必須一邊照顧家中生意，一邊在

櫃檯寫功課。 

 花輪家裡的幼弟、幼妹常常打擾他

溫習功課，請問他應該怎麼做 

 柯南家在南部，北上住在親戚家，

沒有自己的房間和書桌。 

(2) 分組研討方式：每組抽到一題，進行 3

分鐘腦力激盪，接著將自己的題目傳給

下一組再 3分鐘討論，輪流到拿回本來

的題目，進行小組最終討論其問題與解

決策略。 

(3) 小組分享，並就兩項評分規準進行「覺

察問題」及「問題解決」互評，作為小

組平時團隊加分。 

2. 學習空間經驗分享與討論：依據提問

（如：成堆的考卷如何整理？）進行個

人經驗分享。 

【活動三】空間收納達人 

1. 大家來找碴：覺察探討有無空間收納之

差異與其影響。 

2. 播放短片「我們這一家-媽媽填補空間

篇」，和同學討論一般人再作收納時容易

犯錯誤，再歸納出收納的主要目的。 

3. 分享個人收納方法或是小物實品、圖片。 
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第五節： 

【活動四】學習空間改造王 

1. 依照個人狀況，如家人常說自己學習空

間的缺失，並依據上課所學之整理技巧

與建議，擬出一份改造計畫，並附上改

造前、後的照片(或以圖畫表示)。完成

後請家長撿核、簽名，並進行自行檢核

及評估調整。(實施時程為寒假) 

2. 第二學期開學，請同學就自己的執行成

果與同組分享，並將所遇到的問題提出

與同學、或全班討論請益如何解決。 
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二、 教學評量對照表 

活動 

名稱 
主要內涵 

評量方式與工

具 
配分 

【活動一】 

小蝸牛的窩 

1. 藉由觀察他人學習空間整理，給予他人

建議。 

2. 重新整理學習空間，練習覺察學習空間

的優缺點。 

＊口語評量 

＊高層次紙筆

測驗「小蝸牛

的窩」 

40% 

【活動二】 

不一樣的學

習空間 

1. 提出各式學習空間情境探討，嘗試分析

優缺點並提出建議。 

2. 討論有關學習空間的各項困難與疑

惑，以營造有助於學習之學習空間。 

口語分享 

小隊互評表

（小隊平時成

績加分） 

0% 

【活動三】 

空間收納達

人 

1. 利用教學簡報或相片比較同一學習空

間收納前後的異同。 

2. 分享可利用在學習空間收納的小物

件，使收納變成更容易執行 

口語分享 0% 

【活動四】 

學習空間改

造王 

利用所學，嘗試擬定計畫整理家中的學習

空間，並進行檢核與調整。 

＊實作評量

「收納達人~

空間魔法師」 
60% 

 

 



三、附件一：評量工具（一）小蝸牛的窩 

      小蝸牛的窩----學習空間記錄   

 

★ 看看別人的「窩」---學校座位 

請觀察這個座位的抽屜，勿動手碰，在學習單上畫出桌面與抽屜的景象。請思考：你覺得怎樣改

變會更好？請將你的建議寫在便利貼上並簽名，寫完後將便利貼貼在原位上，留給原本座位的同學。 

 

 

 

 

 

 

 

☆ 重整自己的學習空間… 

    看過同學給的建議以及老師講解後，請再一次整理自己的學習空間。 

1. 請將同學給的建議便利貼黏在右方黏貼處。 

2. 說說看自己本來的整理習慣的優缺點為何？ 

 

 

3. 說一說自己重新整理的重點、原則及方法為何？整理後的優點為？ 

 

 

 

◎評量說明： 

規準項目 優秀 30 良好 27 通過 18 不足 6 落後 0 
基本分 

35 
1.觀察與判斷       

2.自我分析      

特別加分項(如努力、準時、美觀),或其它加分理由： 加分○5 ,○4 ,○3 ,○2 ,○1 (直接勾選) 

建議與回饋： 

 

 

總分  

請畫出現在座位桌面與抽屜的景象 

桌面→ 

抽屜→ 

 

其他（如：椅子下方…）→ 

 

☆我想對他說…☆ 

一  年      班 

座號：       

姓名：            

 

便利貼黏貼處 

這個座位的主人是：            



一  年______班    

座號：               

姓名：           

_____________ 

  

    家中的學習空間或房間有整理收納的習慣嗎？學習過空間規劃課程

後，請同學針對自己家裡的學習空間，依照課程所學以及有助於自己學

習的原則，利用寒假時間作調整與改善！整理前及整理後皆需留下紀錄(可以相片或圖畫呈現)。並且

請家長審核簽名。 

                         ◎繳交時間為下學期開學後第一週。 

 

學習空間改造計畫 

1. 我要改造的學習空間是  ：                                                          

2. 目前此處的狀況或缺失為？                                                          

3. 我可以運用的整理技巧為…                                                          

                                                                                                                                                                      

改造的重點 方法或步驟 成效為何（符合請打 V） 困難與改進 

  □固定的讀書地點（情境法） 

□適合自己身材及硬材質的椅子 

□空氣流通，光線充足 

□沒有噪音干擾 

□有隱密性，能與外界隔離 

□書桌上備齊所需用品，去除雜物 

□其他：                         

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

◎評量說明 

規準項目 優秀 30 良好 27 通過 18 不足 6 落後 0 

基本分 

35 

1.改造計畫完整      

2.空間改造執行力      

3.檢核與評估調整      

特別加分項(如努力、準時、美觀、家長回覆),或其它加分理由： 加分○5 ,○4 ,○3 ,○2 ,○1 (直接勾選) 

建議與回饋： 總分  

改造前後之對照：（照片、圖像…）請浮貼。 

前：                                       後： 

☆家長評分標準☆    請在□中勾選後，給孩子評分唷！  請給分：         顆星(滿分 10 顆星星喔！)      

□書桌上備齊所需用品，去除雜物。     □文具用品皆整齊放置在應放置的位置。 

□書桌週遭環境整潔。                 □讀書空間空氣流通，光線充足。 

★家長回饋：                                                                    

                                                                                家長簽名：                                          

附件二：評量工具（二）收納達人 



附件三：小隊互評表 

學習空間狀況題 報告互評 

班級：       小隊：        

 覺察問題 問題解決 回饋與建議 

1 ☆☆☆☆☆ ☆☆☆☆☆  

2 ☆☆☆☆☆ ☆☆☆☆☆  

3 ☆☆☆☆☆ ☆☆☆☆☆  

4 ☆☆☆☆☆ ☆☆☆☆☆  

5 ☆☆☆☆☆ ☆☆☆☆☆  

6 ☆☆☆☆☆ ☆☆☆☆☆  

上台分享即需鼓勵，評分最少給兩顆星喔! 

 

學習空間狀況題 報告互評 

班級：       小隊：        

 覺察問題 問題解決 回饋與建議 

1 ☆☆☆☆☆ ☆☆☆☆☆  

2 ☆☆☆☆☆ ☆☆☆☆☆  

3 ☆☆☆☆☆ ☆☆☆☆☆  

4 ☆☆☆☆☆ ☆☆☆☆☆  

5 ☆☆☆☆☆ ☆☆☆☆☆  

6 ☆☆☆☆☆ ☆☆☆☆☆  

 

上台分享即需鼓勵，評分最少給兩顆星喔! 

 



四、實施成果 

 

 

 

評量工具（一）小蝸牛的窩：學生藉由觀

察他人座位提出學習空間整理的回饋，並

能分享自己整理的習慣與分析優缺點。 

評量工具（二）收納達人：學生能運用收納

技巧擬定學習空間改造計劃並執行與反思。 

 

 

學生學習空間改造成果 

五、 教學省思 

（一） 教學省思 

1. 在實施教室學習空間整理課程時，學生能就自己在校的學習空間進行整理

與分享，並分析整理方法的優缺點為何，藉由同儕整理方法的交流與教師

引導，有助於學生在校的學習空間規劃。 

2. 多數家長肯定這項評量可以讓學生主動進行規劃與實踐，並從執行過程中

發現問題與解決，透過評量作業的分析也發現學生在執行面的落實，家長

協助檢核與回饋的反應十分良好。 

3. 此單元能運用實作評量提升學生計畫執行與評估能力，個人自主的學習空

間為重要的生活環境，學生能藉由需學習整理技巧、主動擬定合宜的計畫

並執行，並需對自己執行過程中產生的困難思考如何解決。 

（二） 教學改善策略 

1. 由於學生對於擬定計畫較無概念，故除了提供學長姊的空間改造前後照片

外，也可提供適當計劃範本讓部分學生仿照或改寫。 

2. 建議於下學期收回的當節，可讓學生彼此交流計劃執行結果，並請益遇到

的瓶頸與困難，相互討論解決之道。 



六、 其他：評量說明 

（一）評量工具（一）小蝸牛的窩評分規準內涵定義。 

1. 小蝸牛的窩-學習空間記錄 評分規準 

規準項目 優秀 30 良好 27 通過 18 不足 6 落後 0 

基本分 

35 

1.觀察與判斷  

能仔細觀察並

具體提出觀察

對象座位概況

的回饋 

能提出觀察

對象座位的

概況與回饋 

能呈現觀察對

象座位的描述 

描述不完整

且無法理解 
未完成 

2.自我分析 
能明確表達自

己整理的原則

與分析優缺點 

能自己整理

的原則與大

略分析優缺

點 

能說明自己整

理的原則與方

法 

僅能大略表

達自己整理

的原則 

未完成 

特別加分項(如努力、準時、美觀),或其它加分理由： 加分○5 ,○4 ,○3 ,○2 ,○1 (直接勾選) 

建議與回饋： 

 
總分  

（二）評量工具（二）收納達人評分規準內涵定義。 

2. 收納達人-空間魔法師評分規準 

規準項目 優秀 20 良好 18 通過 12 不足 4 落後 0 

基本分 

35 

1.改造計畫完整 

能提出具體改

造重點並運用

收納技巧擬定

合理可行的計

畫。 

能提出具體改

造重點擬定合

理可行的計畫。 

能提出改造重

點並大略擬定

合適的改造計

畫。 

能提出改造

重點但未能

擬定合適的

改造計劃。 

未完成 

2.空間改造執行力 

（可參考家長檢核） 

空間改造執行

配合改造計畫

且能呈現整理

對比。 

空間改造執行

有呈現良好的

學習空間。 

空間改造執行

有整理過。 

空間改造執

行不明顯。 
未完成 

3.檢核與評估調整 

能檢核改造計

畫的成效並具

體提出困難與

改進策略 

能檢核改造計

畫的成效且提

出困難或改進

策略 

能檢核改造計

畫的成效並大

略說明困難或

改進策略。 

僅能檢和改

造計畫的成

效 

未完成 

特別加分項(如努力、準時、美觀、家長回覆),或其它加分理由： 加分○5 ,○4 ,○3 ,○2 ,○1 (直接勾選) 

建議與回饋： 

 
總分  



 


